

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 12-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto-
rități și întreprinderi anual lei 120000

Efectele raționalizării pâinii în Anglia

LONDRA, 25. — Postul de ra-
dio Londra anunță:

Ministrul aprovizionării Brita-
nice a declarat că din momentul
raționalizării consumului pâinii și
conomiilor la făină în proporție
de 20 la sută. Deși aproviziona-
rea cu grâu a Marii Britanii s'a
îmbunătățit oarecum, încă nu se
știe data când raționalizarea pâi-
nii va înceta.

Mesaj pentru țara lalelelor . . .

Despre Olanda păstrăm cu toții amintirea unor imagini foarte poetice:
niște morți de vânt pe margini de câmpuri, niște câmpii nesfârșite cu gra-
țioase lujere de lalele și orhidee, unde ochiul nu mai odihnește în desfățarea
calorilor. În unele câmpuri am văzut apoi alte poze: niște țărâncuțe cu saboți de
lemn în picioare și faimoasele pălăriițe cu boruri răsucite, prinse cu gra-
țioasă artă în vârful capului. Mai păstrăm apoi imaginea unor străzi din
marele centre: Haga, Amsterdam, Rotterdam, unde sute de cetățeni se dep-
lasează cu bicicletele.

Din istoria Olandei, sbuciumată ca orice istorie a unei țări mici așezate
lângă Germania, poate cel mai patetic eveniment a fost acela petrecut în
1940, când cizmele motorizate ale Teutonilor s'au lovit de rezistența unei
femei: regina Wilhelmina.

Spiritul de independență al olandezului — care știe mai bine ca orice
popor ce înseamnă libertatea, fiindcă a trebuit să lupte cu natura împotriva
mării care mânca uscatul, — a dat strălucite dovezi de rezistență în
timpul ocupației naziste.

Vă mai amintiți, din anii aceia grei, ce făceau olandezii? Orice câte ori
întra un neam într'un local toți părăseau în mod ostentativ localul. Până
când comandamentul nemțesc a trebuit să dea un ordin prin care niciun o-
landez nu are voie să părăsească localul înainte de 15 minute după intrarea
unui neam. Olandezii s'au supus. Și înăntă ce intra un neam în vreun lo-
cal, toți olandezii își scoteau ceasurile și exact după 15 minute ieșeau toți
în corpore din localul respectiv.

Era prea mare ura împotriva nemților care au ras cu Stukasurile faimo-
sul oraș Rotterdam, ucigând mii și mii de femei, copii și bătrâni, rude ale
celor ce erau obligați totuși să îndure prezența asasinilor la o masă înveci-
nată.

Reprezentanții acestei țări — unde cinstea este suprema virtute a cetă-
țeanului — au ridicat la Paris o pretenție împotriva noastră cu care nu au
fost în război fiindcă țara lor exista în compătimitatea noastră numai când
Hitler ne mâna spre moarte. Ei ne cer 35 milioane dolari despăgubiri, nu
fiindcă cumva aviatorii noștri ar fi bombardat Rotterdamul, nu fiindcă
cumva ostașii noștri ar fi spart digurile, inundând terenuri fertile, lucrăte
de generații de harnici țărani, nu fiindcă cumva autoritățile noastre ar fi în-
fometat intenționat și cu sadism populația din Hilversum, nu fiindcă noi
am fi înșipt cumva drapelul morții, al SS-ului pe toate acele micșunate că-
sute olandeze, — ci fiindcă niște oameni care nu au nume, dar figurează
colectiv în societăți anonime, ar fi pierdut niște dividende în România, în in-
dustria petroliferă, în timp ce conașionali lor erau masacrați de Gestapo.

Noi înțelegem că Brennus cântărind aural despăgubirii cerute Romani-
lor și-a aruncat sabia în talerul cu greutate, strigând: Vai de cei învinși!
Fiindcă Brennus era un barbar. El nu cetise tratate de morală și nici Hri-
stos nu se născuse să spună: Doamne, iartă-i că nu știu ce fac!

Dar delegații țării lalelelor știu alte cuvinte, postite în clipele dramatice
și supreme ale lui Caesar, când era asosinat în Senat, lovită de grație fiind-
du-i dată chiar de fiul său adoptiv. Acele cuvinte sunt: Și tu, fiul meu, Bru-
tus? Și Caesar se prăbuși, acoperindu-și lăta cu toga însângerată — spune
istoria — pentru ca să nu vadă mășca.

L. VOITA

Declarațiile generalisimului Stalin

Un mesaj de pace într'o lume îngrijorată

— Kremlinul caută adevăratele baze ale păcii, scrie „New-York Times” —

LONDRA, 26. — Postul de ra-
dio Londra anunță că întreaga
presă mondială și posturile de
radio au salutat cu bucurie asig-
urările date de către generalisimul
Stalin cu privire la pace. Ziarele
britanice au publicat în întregime
aceste declarații, însoțindu-le cu
comentarii liniștitoare.

Ziarul „Daily Worker” scrie că
declarațiile generalisimului Sta-

lin reprezintă un mesaj de
pace într'o lume îngrijorată.

„Times” scrie că momentul a-
les pentru aceste declarații este
de bun augur și că generalisimul
Stalin a jinit să-și manifeste dorin-
ța de a aduce o destindere
în actuala situație politică inter-
națională.

În America, ziarul „New-York
Herald Tribune” scrie că Kremli-
nul caută adevăratele baze ale
păcii, care stau pe cooperarea
între marile și micile națiuni.

„New-York Times” comentând
declarațiile șefului statului so-

vietic, spune că acum trebuie să
se caute linia de mijloc a înțele-
gerii între popare.

Un comentariu al postului de ra-
dio Moscova a spus că fiecare
muncitor cinstit va primi cu bu-
curie declarațiile generalisimului
Stalin, declarații care aduc speran-
țe și credința profundă că pa-
cea va fi păstrată.

Marele scriitor Bernard Shaw
și-a exprimat părerea despre de-
clarațiile generalisimului Stalin,
în felul următor:

„Este o foarte mare mulțumire
să auzi pe cineva vorbind, care
știe despre ce vorbește”.

Uniunea sovietică a sprijinit cu fermitate punctul de vedere ro- mânesc la conferința de la Paris

Declarațiile făcute ieri de tov. ministru Ștefan Voitec și
Șerban Voinea la adunarea socialistă din sala Libertatea

BUCUREȘTI. — O mare întrunire a
avut loc în sala „Libertatea” unde
membrii delegației române la Paris,
social-democrați au fost sărbătoriți pen-
tru succesul obținut în capitala Fran-
ței.

Adunarea a fost deschisă de către
tov. Ion Burcă, subsecretar de stat la
Ministerul de interne, care a dat cu-
vântul deputatului laburist Plattmills
care a arătat lupta partidului laburist
pentru realizarea programului de nați-
onalizări. D-nea a urât succesul partidului
social-democrat în lupta pentru democ-
ratizare și aplicare a principiilor so-
cialiste.

A luat apoi cuvântul tov. Ministru
Ștefan Voitec care a arătat că sarcini
le delegației române nu au fost ușoare,
dar succesele se datorează în primul
rând caracterului democrat al guvernului
lui român și al politicii sale față de na-
ționalitățile conlocuitoare, politică ce
a fost recunoscută și de către delega-
tul britanic.

În continuare, tov. Voitec a arătat că
delegația română a avut de luptat și
cu agenții partidelor istorice care se
afilă la Paris și Madrid și în alte cen-
tre apusene.

Cu deosebită satisfacție a subliniat
d-nea apoi colaborarea între membrii
frontului unic muncitoresc atât în țară
cât și în străinătate și a încheiat cu
cuvintele: Suntem mândri de acest suc-
ces și vom continua în cadrul FUM.

Tov. Șerban Voinea a arătat că de-
legația română s'a bucurat la început
de foarte puțină considerație, dar apoi
când delegații au fost lămuriti asupra
realităților politice din România, situ-
ația s'a schimbat. D-nea a arătat apoi
sprijinul neîmțitat acordat nouă de de-
legatul Uniunii sovietice, al Jugosla-
viei și Cehoslovaciei.

Ultimul a luat cuvântul tov. Ioan
Burcă care a mulțumit tuturor delega-
ților social-democrați pentru succesul
de la Paris.

Duminecă sosesc la Arad concu- renții Turului României

Miercuri s'a disputat etapa 3-a
a turului ciclist al României în-
tre Făgăraș și Tg-Mureș și cla-
samentul acestei etape a fost ur-
mătorul:

1. Pnevsky (U.R.S.S.), 2.
Barbaroux (Franța), 3. Lind (Fr.)
4. N. Ciombar (U.R.S.S.), 5.
Watherston (Franța)

Duminecă urmează a 4-a etapă
între Oradea—Timișoara, cu ca-
re ocazie ciclistii vor trece prin
Arad. Primirea se va face în
fața cafenelei Palace, între orele
12 și 13, iar la orele 15 parti-
cipanții vor pleca mai departe
către Timișoara.

ARADANI! Duminica soseste in Arad „Primul Tur Ciclist al Romaniei Democratice“. Esiti cu flori in intampinarea concurentilor

INFORMATIUNI

PENTRU CEI INSCRISI LA SCOALA TEHNICA INDUSTRIALA. Tinerii inscriși pentru școala tehnică industrială metalurgică vor prezenta în termen de 24 ore la direcțiunea școlii adverință dela întreprinderea unde lucrează. Absolvenții gimnaziului industrial și cari lucrează efectiv în câmpul muncii sunt admisi în această școală. Examenul de admitere constă din o probă scrisă la L. Română, Matematică și desen. Orarul se dă din următoarele materii: L. Română, Istoria Românilor, Geografia României, Matematică, Fizică-Chimie, Tehnologia materialelor, Mașini-Unelte și Electricitate. Data tinerii examenul de admitere se va anunța ulterior.

ARIUS, Duminică 29 Septembrie 1946, orele 9.30, prezintă la Palatul Cultural, un film sovietic. — Intrarea liberă.

TRANSPORTAREA BACIULUI ȘI VINURILOR. Dispozițiunile ordinului circular Administrației Comerciale M.A.T. privind transportul vinurilor și reținerilor în creditare de taxe se anulează. Cererile de creditare se vor înainta Ministerului care le va rezolva dela caz la caz și de fiecare Direcție în parte pentru impozitele ce le administrează.

PENTRU SUBOFITERII DIN CADRUL DISPONIBIL. Cercul Teritorial Arad, roagă pe dâii subofitieri trecuți în cadrul disponibil să fie aduși în după amiaza zilei de Joi, 26 Septembrie 1946, orele 17.30 în localul Cercului, pentru a li se cere ordine urgente.

COSMETICA E. BRAUN Arad, strada Horia nr. 5.

Vizitați SECȚIA DE CĂRȚI la „Libertatea Poporului“ Au sosit cele mai noi ediții ale editurii PSD

UNIVERSAL TRANSPORT Alex. A. Gladeanu Calea Dr. A. Suciș nr. 45. Comisionaj, transporturi și expediții Telefon: 24-41.

Cei care se abonează AZI primesc ziarul LIBERTATEA POPORULUI GRATUIT PANA LA 1 OCTOMBRIE

SINDICATUL PERSONALULUI casnic, prezenta convoacă pe membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 26 Sept. ora 5 d. m. la sediul Sindicatului din Biv. Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

PERSONALUL DIN SERVICIUL CASNIC VA FI ANUNȚAT CASEI ASIGURĂRILOR SOCIALE. Toți patronii din localitate și provincie, cari au angajate servitoare, sunt rugați ca în termen de 8 zile să le anunțe Casei de Asigurări Sociale din Arad etaj 3, camera 12 fiind obligați conform Art. 2 din Lege la Asigurare, în caz de neconformare, se vor aplica sancțiunile prevăzute de Lege, cu o amendă dela suma de lei 100.000—1.000.000.

PENTRU CANDIDAȚII LA SCOALA DE MAISTRI. Secția Arad a Asociației Absolvenților învățământului Muncitoresc din România, aduce la cunoștința membrilor candidați la examenul de admitere pentru cursul superior (Școala de maistri) să fie prezenți la adunarea generală ordinară de Joi 26 Sept. 1946, orele 18 fix la sediul asociației din str. 29 Decembrie No. 6, pentru a li se face cunoscut programul analitic în vederea examenului de admitere cum și alte chestiuni în legătură cu înființarea cursului.

Nr. 1495—1946:

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Semlac, va vinde în ziua de 1 Octombrie 1946 orele 10 a.m. prin licitație publică 5 cai cari au fost întrebuințați la cărăușe (fropontul) comunei.

Condițiunile sunt cele prevăzute de art. 88—110 din L.C.P.

Semlac, la 14 Septembrie 1946.

Primar: Lazar Pescariu Notar: Lazar Giulan

Mica publicitate

CARUCIOR-sport de vânzare, General Moșoiu 2, etaj.

ARMATSCHI DUMITRU, Arad-Gai pierdut: Buletinul Bir. Populației. Carnetul dela CFR și alte acte. Le declar nule.

SERVIM și mâncare caldă, casnică, gustoasă, restaurant, Brătianu 3. Menu: 3000 lei. Abonații se primesc

Inființarea Oficiului de Aprovizionare cu legume și zarzavaturi „OLEZAR“

ARAD. — Oficiul Economic Județean, prin prezentul comunicat, aduce la cunoștință că, în Monitorul Oficial Nr. 212 din 13 Septembrie 1946, a apărut decizia ministerială Nr. 3448 relativ la înființarea Oficiului de Aprovizionare cu legume și zarzavaturi, denumit prescurtat OLEZAR.

Acest oficiu va funcționa sub îndrumarea și controlul Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării Armatei și Populației civile respective Oficiului Economic Județean.

În vederea organizării acestui oficiu, invităm pe această cale pe ziua de 28 Septembrie 1946, ora 10 a. m., la Oficiul Economic Județean din palatul Primăriei

municipiului Arad (camera nr. 63—65) pe toți comercianții ridicata și amănuntul de cartofi, legume și zarzavaturi, care au ca obiect principal acest comerț încadrați în asociațiuni profesionale sau syndicate, precum și aceia care nu fac parte din asemenea syndicate sau asociațiuni.

Cei ce nu se vor conforma acestei dispozițiuni și nu vor răspunde la apelul nostru, vor fi sancționați potrivit legii sabotajului economic, plus radierea din Oficiul firmelor la toate oficiile registrului comerțului din țară și toate mărfurile colectate și dosite vor fi confiscate.

Prezența obligatorie.

SPORT

Mare turneu pentru Cupa Ziaristilor

În zilele de 3 și 10 Octombrie 1946 se va disputa pe arena Gloria un mare turneu pentru Cupa Ziaristilor, la care vor participa 4 din grupările fruntașe locale: AMEFA, CFR, Gloria și Sparta. Beneficiul net acestor meciuri va fi utilizat la fondul pentru ajutoarea ziaristilor șomeri. Programul a fost alcătuit în felul următor: 3. Octombrie: la orele 14.15: CFR—Sparta, la orele 16.00: AMEFA—Gloria 10 Octombrie: la orele 14.15: cei 2 învinși, la orele 16.00: cei doi învingători.

Căștigătorul acestui turneu va primi o cupă frumoasă de argint donată de Sindicatul Ziaristilor Profesioniști din Arad.

Azi. AMMEFA — Repr. Armatei sovietice

Azi Joi după masă la orele 16.30: se va disputa pe arena Gloria un meci interesant de foot-ball: AMEFA va juca contra Reprezentativei Armatei Sovietice. Având în vedere, că jucătorii sovietici reprezintă o valoare însemnată în privința foot-ballului, meciul va fi foarte interesant.

Humis debutează Sâmbătă la ITA

În cadrul Diviziei Naționale A) sâmbătă pe arena ITA, se va disputa meciul Carmen—ITA, la care Humis, noul înțas al textiliștilor își va face debutul. ITA va ajunge următoarea formație:

Măci — Lorant Văg — Păi Mă. Száros, Bukucz — Bonyhádi, Reinhardt, Humis, Petschovszky, Toth III. S'a tras la sorți prima etapă a Diviziei C.

BUCHUREȘTI. — FRFA a tras la

sort meciurile primei etape a Diviziei C), care va deschide porțile Duminică. Jocurile primei etape, privitoare la Arad sunt următoarele:

Grupa V, seria a): Metalosport Ferdinand—CFR Caransebeș. Unirea Jimbolia—Teba Arad, Romitex Timișoara—Prima Banat Timișoara, Indagras Arad—Bohn Jimbolia, Progresul Lugoj—Boșca Montană.

Seria b): Șoimi Lipova—Patria Chișineu-Criș, Olimpia Arad—Ripensia Timișoara, Sparta Arad—SCA Arad, ILSA Timișoara—Astra Arad, Virtutea Pecica—A. S. Vinga.

Premii pentru turul ciclist

Regionala O.S.P. a instituit 4 premii în valoare de 600.000 lei cari vor fi distribuite participanților din primul tur ciclist al României Democratice, astfel: Lei 250.000 primului sosit în Arad, Lei 150.000 celui de al doilea sosit Lei 100.000 celui de al treilea sosit în Arad și Lei 100.000 primului român care intră în Arad.

AMEFA harnica grupare muncitorească Divizionară — a instituit un premiu de 100.000 ce se va acorda primului ciclist român care intră în Arad PATRIA din Chișineu-Criș, noua grupare din Divizia Națională C. — a subscris Lei 50.000 pentru primul ciclist care ajunge în comuna Chișineu-Criș.

Sumele de mai sus au fost depuse la O.S.P. Arad unde deasemeni se mai pot depune și celelalte premii din partea grupărilor doritoare de a încuraja acțiunea întreprinsă pentru Turul Ciclist al României Democratice.

Gr. Car.

ROYAL Telefon 19—35 Repr: 3, 5, 7 și 9, Dum. la 11.30.

AZI, cel mai frumos film cu muzică și dans!

SPRE CER...

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanți la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, cel mai vesel spectacol al anului!

VANATOR DE ZESTRE

LATABAR — CSIKOS — MALY — CSORTOS — TURAY

28 Septembrie BALUL COLEGIILOR VILOR al Funcționarilor Publici STRADA HORIA Nr. 2, ETAJ II

Muzică de primul rang. Buffet bine asortat, tombolă, concurs de dans și frumusețe.

Matchurile: AMMEFA-C.F.R. Craiova la orele 14.15 și ITA-Carmen la orele 16 vor avea loc Sâmbătă pe Stadionul ITA
 Biletele se găsesc de vânzare la depozitul ITA din Bulevardul Regina Maria 9

Expozeul dnei Elena Livezeanu

Analfabetismul se datorește regimurilor din trecut, care au ținut poporul în întunec

— Tendințele de ură și șovinism pot fi înlăturate cu concursul femeilor — Necesitatea ajutorării Moldovei —

ARAD. — Ești înalte de amiază. Federația democratică a femeilor din Arad a convocat o mare adunare în scopul a femeilor din învățământ pentru a asculta cuvintele dnei Elena Livezeanu, inspectoare generală a învățământului primar.

Sedința a fost deschisă de către dna dr. Bărbulescu, după care a luat cuvântul d. capt. Dincă, care a vorbit

despre necesitatea înținerii relațiilor de bună vecinătate cu Uniunea sovietică, precum și despre armonia ce trebuie să existe în interiorul granițelor în interesul dezvoltării pașnice a țării.

La orele 12.30 dna Elena Livezeanu își face apariția în sală fiind prezentată de către dna dr. Bărbulescu, luând cuvântul, dna Livezeanu a

făcut un istoric al mișcării feminine din țara noastră, arătând că prezența femeii muncitoare au adus un aport important în procesul de ridicare culturală socială și politică a țării, atunci când s-au acordat drepturi politice acestora. Dacă munca femeii a fost de multe ori la fel de grea cu a bărbatului, totuși femeile au fost desconsiderate în aportul și astăzi chiar sunt țări în care remunerația muncii femeii este inferioară celei a bărbatului.

Vorbind despre problemele specifice ale poporului nostru, dna Livezeanu arată că suntem singura țară în care analfabetismul face ravagii. Că numai roși copii inteligenți ar fi putut fi de mare folos dacă ar fi cunoscut binefacerea cărții. Înțelegându-se care este cauza acestui analfabetism, dna Livezeanu constată că el se datorește regi-

murilor din trecut care nu au fost de mocrate, și deci căutau să țină poporul cât mai mult în întunec.

Arătând că femeile pot foarte bine îndeplini funcțiuni în învățământ care până acum erau numai ale bărbatilor, dna Livezeanu arată că F.D.R. și actualul guvern sprijină toate revendicările femeilor și datorită fideleței lor, cea mai constientă este să privească și să sprijine pe acei care au înscris acest desiderat în program politic blocul Partidelor democratice. Lupta aceasta și-a găsit o concretizare în numirea primei femei ministru, dna dr. Florica Bagdasar, ministrul sănătății.

În fața acestei realități, dna Elena Livezeanu arată că sprijinirea în activități a actualului guvern devine pentru femeile din România un comandament moral, deoarece femeile pot lupta mai bine împotriva șovinismului și a urii care a dus la războiul recent.

At dolgia desiderat al femeilor este ajutorarea populației năpăstuite de secetă și aci femeile sunt iar în largul contribuției lor, căci în calitate de mame ele pot înțelege mai bine suferințele celor infometati, a copilășilor din Moldova.

Au luat apoi cuvântul dnei inspectorilor Nestor și Căstrea care au mulțumit dnei Livezeanu pentru frumoasa expunere făcută.

ATENȚIUNE!
 S'a deschis SALA DE IARNĂ a restaurantului
MONTE CARLO (fost Lido)
 Mâncări și vinuri alese, la ora 12 și seară. Renumita orchestră de salon și de jazz VASICA
 Propr.: GURBAN P. SABIN

Serbarea artistică a U. F. M. la Sântana

În ziua de 21 Sept. 1946, la inițiativa tov. Onca Anota reprezentanța a Secției U.F.M. din com. Sf. Ana, a avut loc o reușită serbare artistică urmată de dans, la care a participat un frumos număr de localnici în frunte cu dl Profesor al plășii Sf. Ana

Din partea centrului U.F.M. a participat tov. Marea Leopoldina, Gh. Niță dela P.S.D. și I. Bartoța dela U.T.S., scopul pentru care a fost organizat această hal precum și succesul obținut din punct de vedere moral și material, a întrecut așteptările.

Programul reprezentat, organizat prin îngrijirea tov. Prof. Găguș Grigorie, președintele OMEC-ului pe jud. Arad a plăcut mult, remarcându-se din distribuție talentatul tânăr Luchian dela Căminul de Ucenici Nr. 3.

Tov. Niță mulțumind asistenței pentru frumoșul număr în care au ținut să fie prezenti la această manifestare culturală, având ca scop, ajutorarea oamenilor năpăstuiți din regiunile bătute de secetă, grandioasa operă de caritate întreprinsă de Guvernul

dr. Petre Groza; dl Profesor al plășii a mulțumit tov. Gh. Niță ca delegat din partea P.S.D., rugând pe d. sa să fie sursa fidelă a urărilor de bine pe care populația din plasa Sf. Ana le transmite comitetului P.S.D. Arad.

După terminarea programului a urmat balul care a decurs până în zorii zilei într-o perfectă armonie spre deplina mulțumire a tuturor.

CORESP.

Teatru

Teatrul Poporului din localitate, prezintă Sâmbătă, 28 Septembrie a. c., orele 3 după masă, marele succes arădan „CINEMATOGRAFUL”, comedie delicioasă în 3 acte de Paul Gusti, care vă oferă o distracție plăcută de 2 ore și jumătate.

Această piesă a fost reluată de ansamblu întreg ca răspuns la cererea publicului mulțumit de succesul avut în trecut.

Ce cuprinde noul statut al Funcționarilor publici

(Urmare)

INAINȚĂRILE

Art. 60. — prevede între altele: Înaintarea în clasele de salarizare se face automat după îndeplinirea unui stagiu de doi ani în fiecare clasă. Stagiul de mentare la clasa de asiarizare perezică se reduce la jumătate, începând dela atingerea ultimei categorii de funcțiuni prevăzute de statut în erarhia respectivă pentru funcțiunile care în erarhia lor au numai patru trepte.

Art. 62. — prevede că înaintarea în clasele de salarizare se face prin decizia șefului de administrație, iar înaintările excepționale se fac pe baza avizului consultativ al comisiei de propuneri. Aceste comisii se compun din doi funcționari desemnați de șeful administrației și un delegat al sindicatului respectiv.

PENSIONAREA

Art. 74: Punerea în retragere pentru vârstă sau vechimea în serviciu, se face:

a) Obligatoriu pentru bărbați la împlinirea vârstei de 57 ani, sau 35 ani de serviciu, pentru femei la împlinirea vârstei de 52 ani sau 30 ani de serviciu;

b) Facultativ: pentru bărbați oricând dela împlinirea vârstei de 53 ani sau 30 ani de serviciu, pentru femei oricând dela împlinirea vârstei de 48 ani sau 25 ani de serviciu.

Art. 76: Funcționarul public poate ocupa orice funcțiune politică: ministru, subsecretar de stat, secretar general de ministru, deputat, prefect, primar, membru în consiliile comunale și județene. Funcționarii publici pot face parte din grupări politice democratice.

SANCTIUNI PENTRU ABATERI

Art. 94 arată că abaterile săvârșite de funcționarii publici dela datorile lor atrag sancțiuni disciplinare care sunt pedepșite conform prevederilor art. 95 și anume: prevenirea, musturarea avertismentul, mutarea disciplinară în altă localitate, suspendarea din serviciu pe timp limitat, punerea în disponibilitate, destituirea.

Funcționarul destituit nu mai poate ocupa în viitor nici o funcțiune publică.

Convocare

Toți membrii P.S.D.-ului funcționari publici, inclusiv membrii corpului didactic secundar, sunt convocați pentru Joi, 26 Septembrie, ora 16 la sediul Partidului Social Democrat din str. Horia nr. 8, la o întrunire unde se vor discuta chestiuni foarte importante.

Comitetul Grupării Funcționarilor Publici PSD.

A R O Tel. 24 45. Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9.
 Cea mai strălucită realizare
DOUA LUMI SI O DRAGOSTE
 (FARA MINCIUNA) Polly AGI, Latebar, Basthy, Denes

URANIA Telefon 12-32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.
 AZI, marele film francez:
EMIGRANTA
 (copie nouă), cu: EDWIGE FEULLIERE

Sâmbătă 28 Septembrie în Sala ARBUS un mare BAL organizat de tineretul B. P. D.
 Bufet excelent, muzică de jazz, distracții, poștă americană,
 REGINA BALULUI, CONCURS DE DANS, TOMBOIA, etc.

Pe marginea interviului acordat de generalisimul Stalin

În ultimul timp, opinia publică a avut de înregistrat importante declarații ale exponenților celor două sisteme sociale, ca discursul dlor Byrnes și Wallace și interviul generalisimului Stalin.

Unii, lumea veche, rămasi în urmă în ce privește sistemele, se cred în dosul teighelei de unde caută să ceară prețuri cât mai mari celor care au greșit, ca să-i poată subjuga și făcând o propagandă cât mai mare mârfurilor lor, mai ales democrației așa zise Occidentale (capitaliste), careia îi fac cea mai mare recamă prin discursuri, și Presă, în timp ce faptele dovedesc contrariul.

În fata acestora, stă lumea nouă, care nu țâgăuște, ci luptă, pentru instaurarea unei lumi noi, mai bună, dreaptă și o pace durabilă.

În timp ce toate popoarele luminoare de pace și dreptate luptă în frunte cu U.R.S.S. pentru instaurarea lumii noi, agenții trustrilor și cartelurilor internaționale prămbitează izbucnirea celui de al III-lea războiu și fantastica putere de distrugere a bombei atomice.

Aceste agitații pentru un nou războiu sunt făcute cu scopurile arătate de generalisimul Stalin, adică, acelea de a înfrimida, sperând ca în felul acesta să obțină concesii cât mai multe, pe de altă parte lugetele de războiu să nu fie scătute, precum și să înfrâneze demobilizarea trupelor pentru a evita somajul.

Reiese clar că acei interese, care au știut să deslășure războiul și care s'au îmbogății de pe urma lui, nu vor ta să se înțâmpie cumva, ca fabuloasele sume care intrău în timpul războiului din înarmări, în buzunarele lor să scadă cumva.

Preferă mai bine, acești așa zici de democrați și oameni ai poporului, să puie din nou la încercare și neînșite, nervii poporului care a dus greu a testu războiu, decât să lase ceva din sărăciul lor.

Din cele expuse de generalisimul Stalin, se poate vedea că U.R.S.S. nu dorește un nou războiu, ci din potrivă menținerea unei sincere și adevărate prietenii cu celelalte popoare.

Nu trebuie să se uite că adevărata forță o formează poporul muncitor, fata oricând să lupte pentru drepturile sale, nu o mână de oameni, care în dosul banilor și al bombei atomice, speră să conducă și să exploateze încreaza omenire

M. NICIU

Ultima vîa

Conferința păcii

Delegatul britanic a felicitat guvernul român pentru legislația democratică

— România renunță la orice revendicare contra Națiunilor Unite —

PARIS, 26. — Comisia economică pentru Balcani a ținut ieri sedință luând în discuție tratatul de pace cu România. S'a adoptat în unanimitate amendamentul prin care România renunță la orice fel de revendicări față de națiunile unite. În legătură cu starea de războiu, din lume, care a început la 1 Septembrie 1939.

Delegatul britanic, prof. Gre-

gory, a arătat apoi că în tratatul de pace cu România trebuie în scrisă și clauza restituirii tuturor drepturilor și proprietăților evreilor și a celorlalți cetățeni care au fost persecutați din motive rasiale.

Delegatul britanic A FELICITAT GUVERNUL ROMÂN PENTRU MASURILE LUATE PANA ACUM IN ACEST DOMENIU, DAR A MENȚIONAT CA TOTUȘI ACEASTĂ

CLAUZĂ TREBUE INSCRISA IN TRATAT.

Delegatul Uniunii Sovietice a fost împotriva acestei clauze, de carece guvernul român a dat dovadă că nu va recurge la măsuri discriminatorii.

Pus la vot amendamentul a fost admis cu o majoritate de numai un vot. Rezultatul scrutinului a fost de 7 voturi pentru față de 6 contra.

Primul tratat de pace care ha fi prezentat sedinței plenare este cel cu Finlanda

PARIS, 26. — În sedința plenară care se va ține Vineri la Paris se va prezenta primul tratat de pace redactat în întregime, anume acela al Finlandei.

Cei patru miniștri de externe au hotărât ca la 21 Noembrie să ia în discuție problema Germaniei. Discuțiunile vor avea loc probabil la New-York.

Comisia politică și teritorială pentru Italia a decis în unanimitate că Italia nu are dreptul să-și

administreze coloniile sale, viitorul lor fiind decis după un an de la semnarea tratatului de pace.

În comisia economică pentru Italia, delegatul Statelor - Unite a anunțat că reduce la 25 la sută compensațiile cerute Italiei. Se știe că la început Statele-Unite au pretins despăgubiri integrale.

Chestiunea fortificațiilor bulgare la frontiera greacă nu a fost soluționată, deoarece Uniunea Sovietică a declarat că a-

ceastă problemă reprezintă o îngrință în afacerile interne ale Bulgariei.

D. HARIMAN LA PARIS ȘI D. BEVIN LA LONDRA

D. Averel Hariman, noul ministru de comerț al Statelor-Unite și fost ambasador la Londra, a sosit ieri la Paris.

D. Bevin a părăsit Parisul, după ce a avut o întrevedere cu d. Byrnes. De-a se va înapoia la Paris săptămâna viitoare.

Războiul civil din Grecia se intensifică

ATENA, 26. — Postul de radio Londra anunță:

În ciocnirile dintre trupele guvernamentale grecești și cele în armate din nordul Greciei, parti cipă de fiecare parte efective cifrate la câte 2000 oameni. Se

precizează că forțele britanice din Grecia nu participă la aceste ciocniri și că ele nu au fost solici tate în acest sens de guvernul grec.

La Vest de localitatea Descali din Macedonia apuseană, trei batalioane din forțele regulate grecești luptă împotriva unui efectiv aproape egal — 1500 oameni — de cete înarmate.

Data fiind distanța mare dintre capitală și regiunile unde se petrec ciocnirile, cum și lipsa

posibilităților de comunicații, nu s'a putut afla nimic privitor la numărul victimelor. În alte părți însă s'a stabilit că garnizoanele guvernamentale au fost respinse și silite să părăsească anumite poziții.

ATENA, 26. — Postul de radio Londra anunță:

Știri oficiale primite din Atena anunță că luptele dintre trupele guvernamentale și cetele înarmate din Nordul Greciei s'au intensificat.

Declarațiile generalului Eisenhower

LONDRA, 26. — Postul de radio Londra anunță: În cursul zilei de ieri d. Eden, fost ministru de externe al Marii Britanii și generalul Eisenhower au comentat declarațiile făcute de generalisimul Stalin corespondentului la Moscova al ziarului Sunday Times.

D. Eden a spus că declarațiile generalisimului Stalin constituie o nouă ocazie pentru diplomația aliată, ocazie ne care trebuie folosită. Toate greutățile — a precizat d. Eden — pot fi înă lurate prin muncă și răbdare

Generalul Eisenhower, vorbind în cadrul unei conferințe de presă ținută pe vaporul cu care vine în Europa spre a inspecta trupele de ocupație, a spus: Ce face faci, să faci sută la sută. Sunt de acord cu generalisimul Stalin că bomba atomică nu este o armă decisivă.

Vorbind despre trupele americane din China, a căror retragere a fost cerută, generalul Eisenhower a declarat că aceste trupe au un efectiv foarte redus și nu reprezintă nici decum o forță ce poate fi luată în considerare.

CONCURSUL NAȚIONAL HIPIC

va avea loc în zilele de 28--29 SEPTEMBRIE, la orele 9--13 și 15--19 zilnic

PRIMESC elevi în gazdă, strada Goldiș 6, la portar

Cinema CORSO Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7, 9 fix

MAINE, Vineri, PREMIERĂ! O realizare extraordinară. O producție care a cunoscut cel mai mare succes. O puternică acțiune. un regisor celebru și oșii ecranului francez, în

Pluton de execuție cu Lucien Goedel, Yvonne Gaudeau și PIERRE RENO R

Rețineți bilete

CORSO Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dumineca la 11.30

Reluare. Numai patru zile!

ITI CANT DUREREA MEA cu: Karady Katalin și Bulla Elma

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

SAVOY Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9. Dum la 10 și 11.30.

Azi, 25 Sept., deschiderea stagiunii de toamnă. Filmul formidabil **PRIN DRAGOSTE LA MOARTE** cu: KARADI KATALIN și JAVOR PAI

„Discosana” Institut de arte grafice.